



2022年10月

3

星期一

壬寅年九月初八
十三寒露

总第10119期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

幼有所育，托起幸福童年

编者按：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，始终扎实做好民生保障工作，持续增进民生福祉。即日起，新华社连续推出7篇报道，围绕“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”七个方面，集中反映在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我国民生事业的长足发展，人民生活的全方位改善。今天推出第一篇“幼有所育”篇。

少年儿童是祖国的希望，民族的未来。幼有所育，让每一名少年儿童都能伴随时代的脚步茁壮成长，是全党全社会共同的心愿。

党的十八大以来，习近平总书记始终心系少年儿童的成长成才，对少年儿童工作给予全方位指导。

十年来，幼有所育的美好愿景正在照进现实，各项改革稳步推进，配套措施不断完善，越来越多的少年儿童在阳光下绽放灿烂笑容。

**“教育从娃娃抓起”的呵护
“要加强对基础教育的支持力度，
办好学前教育”——习近平**

【故事】

下午5点左右，家住重庆市江北区的孙萍忙完手头的工作，来到莺花巷幼儿园准备接3岁多的二宝恬恬回家。

幼儿园里，恬恬和小朋友们正在老师的带领下开展户外探索活动，认识植物、观察昆虫、搭建帐篷……这一幕，让孙萍感到十分安心。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

赵璟在全市国庆期间保安全第二次调度会议上强调

强化重点领域各项举措落实 全力筑牢安全稳定坚固防线

本报讯（记者 党率航）10月2日晚，市委书记赵璟主持召开全市国庆期间保安全第二次调度会议，传达贯彻孙春兰、郭声琨和刘国中同志关于道路交通安全批示要求，安排部署安全生产、疫情防控、信访维稳等工作。她强调，要全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府要求，深刻认识当前形势，始终保持高度警惕，压紧压实责任，严格落实措施，坚持不懈抓好防疫、保安全各项工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市委副书记赵晓宁安排有关工作，市

领导张国瑜、崔孝栓、袁良善、靳增兵、徐秀全在分会场或分会场参会。各县区、商洛高新区汇报情况。

赵璟指出，随着国庆假期人流车流的增多，加之近期将有连续降雨天气，保安全工作不容丝毫松懈。各级各部门要深刻吸取近期一些地方的教训，牢固树立安全发展理念，责任再压实、措施再落实、作风再扎实，切实把各项工作抓得更实更好，坚决维护社会大局持续安全稳定。

赵璟强调，要高度重视道路交通安全，聚焦“两客一危”“一货一面”和农用车等重

点，持续加大超载超速、酒驾醉驾、非法营运等违法违规行为查处力度，加强交通安全设施建设和隐患排查整治，切实保证群众生命安全。要毫不松懈抓好安全生产，常态化开展督查监管，拉网式排查商贸企业、工矿企业、消防燃气、建筑工地、尾矿库坝等领域风险隐患，全面快速彻底整改，切实防止带病生产，坚决遏制安全生产事故发生。

赵璟要求，要强化“两站一口”查验管理，精准识别、闭环隔离中高风险地区来商人员，专班推进区域协查信息核

查，一人不漏抓好核酸检测，加大重点场所防控措施落实暗访检查，严控聚餐聚餐等聚集性活动，坚决守住不发生规模性疫情的底线。要科学精准及时开展天气预报预警，严密防范山洪、滑坡、泥石流等自然灾害，快速有序组织涉险地区群众撤离避险，确保万无一失。要深入细致排查化解矛盾纠纷，线上线下同步做好舆情引导，全力营造安全稳定的社会环境。

会议以视频会议形式召开，各县区、商洛高新区负责同志在分会场参会。

又是一个丰收在望的金秋。

伴着明媚阳光，陕西省柞水县金米村的田间棚地里，排排菌袋整齐悬挂，朵朵木耳尽情“绽放”。

“现在长势怎么样？”“影响产量的问题解决了吗？”千里之外，吉林农业大学的办公室里，中国工程院院士、菌物学专家李玉正通过视频连线，细致询问。

因疫情影响不便前往，李玉始终挂念着木耳的栽培情况。“习近平总书记肯定小木耳是大产业，还得让它进一步推动农民增收致富啊！”

2020年4月20日，习近平总书记来到柞水县金米村考察，走进村培训中心、智能联栋木耳大棚，了解木耳品种和种植流程，询问木耳价格、销路和村民收入等，夸奖他们把小木耳办成了大产业。

“当天晚上，村干部就打电话告诉了我，这个场景至今都忘不了。”说着，李玉呵呵地笑了起来。

金米村地处秦岭腹地，当地种植木耳历史悠久，却始终只能“靠天吃饭”，沿用原始技术。

2017年，到当地考察的李玉为金米村开出改变栽培技术、更换菌包的“药方”，却遭到农民的反对：你才来没几天，还能比我们了解情况？

“种着试试，赔了算我的。”李玉的团队无偿把菌种的部分菌包提供给农民，指派专人留在村里传授技术。

半年后，木耳增产30%，农民完全掌握技术后增产100%。今年预计产值可达2100万元，户均可增收1.5万元以上。

20世纪90年代，已经在菌物研究领域有所建树的李玉在一次下乡调研中，遭遇了农民兄弟的当头一问：“你们老研究这些菌有什么用？就不能研究点让老百姓挣钱的事儿吗？”

这一问，让他想起了大学毕业后扎根基层农业一线十年，想起了面朝黄土背朝天的农民想要吃饱穿暖的期盼。

“必须把实验室里的研究数据变成农民的致富成果！”从此，他到各地寻找木耳栽培的应用推广地，手把手、面对面教农民因地制宜。

党的十八大以来，习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略。李玉带领团队力推“南菇北移”“北耳南扩”等食用菌产业扶贫战略，探索出一套独特的食用菌科技扶贫模式。

吉林汪清、浙江庆元、山西临县、贵州铜仁、河北阜平……李玉的足迹遍布天南海北的农村一线，带领团队在全国各地建立20余个食用菌技术推广基地。

脱贫攻坚战中，李玉和不少地方的农民同吃同住同劳动，成为他们最为信任的知心人。“有困难就找‘木耳院士’，我们就信他的话……”一些人致富后还主动加入李玉团队，担当起示范种植的技术员。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，获颁“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号的李玉感谢习近平总书记“为‘小木耳，大产业’点赞”，总书记笑着对他说：“你们这是大工程！”

“中国食用菌研究不够大不够强，目前还有不少品种需从国外引进。”已经78岁的李玉始终心系农村、农民，不停在各地奔走。脱贫攻坚取得全面胜利后，助推乡村振兴成为李玉又一个心愿。

为了加快“大工程”进度，他以工业化思维指导食用菌特色产业，力争实现全产业链智能化升级改造，让小木耳在乡村振兴中大显身手。

“工作不规律，长期超负荷，李院士的血压一直居高不下。”李玉的团队负责人说，难以忍受的时候就悄悄住进医院，稍有好转便又出现在采集现场。

在平地走路，他不时还需要搀扶，但到了山上，看到罕见的蘑菇，他依旧会急匆匆地跑过去，兴冲冲地蹲在地上仔细查看。

如果有人造访他的实验室，李玉还会推荐最新研发的深加工产品——木耳冰激凌，听到别人说好吃，他会又一次呵呵笑起来。

“要把小木耳这个‘大工程’做强，让农民兄弟获得更多收益。”李玉说。（新华社长春10月1日电）

「木耳院士」的乡土情

新华社记者 邹多为 孟含琪

认真落实市委五届二次全会精神 奋力谱写高质量发展新篇章

市乡村振兴局

本报讯（通讯员 冀新鹏）近日，市乡村振兴局召开全体干部职工会议，传达学习市委五届二次全会和全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接百日提升督帮行动部署会议精神，安排当前重点工作。

会议强调，要准确把握和把握市委五届二次全会精神，对照“勤快严实精细廉”的要求，进一步转变思想、改进作风、强化担当，努力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，以实绩实效贯彻好落实好会议精神。要按照市委、市政府工作要求，坚决扛起政治责任，加强统筹协调、抓实工作督导，扎实推进百日提升和百日督帮行动，高质量推动各项工作落地落实，确保全面完成年度目标任务。要聚焦作风建设八个方面突出问题，扎实开展作风建设专项行动，尽快制定巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领域作风问题专项治理工作方案，全面抓好专项治理，着力解决巩固衔接责任落实、政策落实、工作落实等方面问题，不断提高工作质量，提升群众满意度。要全力抓好牵头负责的“两不愁三保障”和饮水安全保障、防止返贫动态监测和帮扶、挂牌督办县和重点帮扶县、乡村建设4个“提升行动”，统筹抓好共同牵头负责的资金项目和扶贫资产管理、驻村帮扶和定点帮扶2个“提升行动”，大力发扬脱贫攻坚精神，迎难而上、攻坚克难，狠抓工作落实，补齐短板弱项，确保在国省考核评估中取得优异成绩，实现“两连优”。

市医保局

本报讯（通讯员 余爱芳 阮意）为全面贯彻落实省委十四届二次全会、市委五届二次全会精神，市医疗保障局多措并举，深入开展作风建设专项行动，扎实推进清廉医保建设。

市医保局成立作风建设专项行动领导小组和工作专班，把作风建设专项行动作为履行全面从严治党主体责任的重要任务、精心部署安排，认真推进落实，党组书记切实担负起第一责任人职责，靠前指挥、以上率下、强力推动，层层压实工作责任。根据市委的安排部署，市医保局立足医保职能，结合重点工作，制定了《开展作风建设专项行动推进清廉医保建设实施方案》。方案聚焦八个方面突出问题、开展五个领域专项治理，明确了主要任务、责任领导、责任科室，确保扎实有效开展。

扎实推进见成效。市医保局围绕当前作风建设重点内容，结合“百日百县”督导调研回头看、“走千家访万户”助医帮困活动，贯通落实“学、查、改、建、评”，撰写对照检查22篇，逐人建立了问题台账、制定了整改措施。全体党员干部通过回顾过往全面查、结合工作认真想、针对问题立即改，确保达到作风确有改变、效率明显提高、亮点逐步增多的目的，切实提升医保工作的知晓率和满意度，以饱满精神状态和实际工作成效迎接党的二十大胜利召开。



近年来，我市紧抓光伏产业发展机遇，将资源优势转化为经济发展优势，持续拓宽群众增收渠道。光伏产业调整了产业结构，同时也实现了村集体增收，“照亮”了脱贫户的小康路，成为惠及群众“阳光存折”。图为9月29日记者拍摄的位于洛南县三要镇北司村的光伏电站。（本报记者 党率航 摄）

我市将出现强降水降温天气

本报讯（记者 刘媛）10月2日，记者从市气象台获悉，受副热带高压外围西南暖湿气流和低层切变共同影响，预计3日至5日我市将出现一次强降水、降温、大风天气过程。

强降水时段为3日夜到4日白天，预计全市阴天有中到大雨，中南部部分地区有暴雨。此次过程以系统性降水为主，小时雨强10~30毫米；过程累积降水量50~80毫米，镇安中南部、柞水南部、商州南部、山阳中部、丹凤中南部、商南中部部分地区降水量可达100毫米以上。受强冷空气南下影响，3至6日我市降温剧烈，过程降温幅度达8~10℃，多地气温将降至10℃以下，秦岭高海拔地区可

能会出现降雪。本次降水、降温过程伴有大风天气，预计3日至4日平均风力可达4~5级，阵风6级以上。

气象部门提醒，此次过程影响范围广、累积雨量较大，发生地质灾害、山洪和中小河流洪水气象风险较高，气象次生灾害的风险较大。需提前做好防范应对准备，加强山洪、泥石流及地质灾害隐患排查，提前做好防汛“双2+5模式”各项防御应对准备，重点关注气象部门发布的最新预报预警信息。要充分发挥各部门、各行业以及新媒体作用，及时向公众发布预报预警信息，引导公众密切关注临近天气预报，强降水期间减少外出活动，保障人身安全。

礼赞祖国 逐梦前行

——我市各界群众欢度国庆

本报记者 李小龙

际行动向伟大祖国礼赞。

歌唱祖国 赞叹发展和变化

这几天，一部短视频《五星闪耀商洛城》传遍商洛人的微信朋友圈和抖音。

短视频以五星红旗飘扬在商洛市区为主线，用无人机悬挂五星红旗飞过市区的标志性建筑和特色美景，通过镜头将22℃秦岭小城和人文风光展示给人们。

“我们想用这种特殊的方式向祖国母亲送上一份特殊的生日礼物，同时引导广大市民热爱祖国、热爱家乡。”视频作者航拍老秦、瞰商洛、胡摄师和沁琳小记者表示。

同是柞水短视频爱好者徐焱，在国庆前期拍摄了《我和我的祖国》音乐MV，视频以一家三世同堂共唱《我和我的祖国》为主题，展现了祖国的大好河山。

走进柞水县金米村，两山夹一川的地

貌，黑白相间的沥青道路，干净整洁的民居，自信自豪的村民，特别是连片铺展的地栽木耳、木耳大棚一眼望不到头。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮，歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”村民田方炎一边跟着手机哼唱，一边在木耳大棚里忙碌。

“今年的春耳400万袋全部收获，正在销售。秋耳已上架，全村有150多户650多人镶嵌在木耳产业链上。”金米村党支部书记李正森自信地说，一朵朵小木耳让金米村发生了翻天覆地的变化。

坚守岗位 贡献力量促发展

10月2日，走进改造提升后焕然一新的市区中心广场，清晨的阳光洒在大理石地面、飞鹤雕塑、崭新花坛和“欢度国庆”四个大字上，熠熠生辉。（下转2版）